

# 以科學方法論推進全面深化改革偉大實踐

香港文匯報訊 新華社12日播發《以科學方法論推進全面深化改革偉大實踐——新思想引領新時代改革開放述評之六》(全文請掃二維碼)。文章指出,「改革開放是前無古人的嶄新事業,必須堅持正確的方法論,在不斷實踐探索中推進。」在新時代的偉大變革中,以習近平同志為核心的黨中央不斷深化對改革規律的認識,形成了改革開放以來最豐富、最全面、最系統的改革方法論,保證了改革在攻堅克難中不斷邁上新台階、取得新勝利。



掃碼閱讀全文

## 新思想引領新時代改革開放述評之六

### 堅持守正創新

2024年5月23日,山東濟南,習近平總書記主持召開企業和專家座談會,深刻闡明進一步全面深化改革的方向——「改革無論怎麼改,堅持黨的全面領導、堅持馬克思主義、堅持中國特色社會主義道路、堅持人民民主專政等根本的東西絕對不能動搖,同時要敢於創新,把該改的、能改的改好、改到位,看準了就堅定不移抓。」

黨的十八大以來,以習近平同志為核心的黨中央高瞻遠矚、審時度勢,堅持守正創新推進全面深化改革,着力破解深層次體制機制障礙和結構性矛盾,引領改革全方位展開、向縱深挺進。

錨定目標,保持定力,堅持方向、立場不改變——

2024年6月27日,習近平總書記主持召開中共中央政治局會議,研究進一步全面深化改革、推進中國式現代化問題。

會議提出的進一步全面深化改革應貫徹的原則中,第一條即是「堅持黨的全面領導」。

這一原則貫穿改革全過程:成立中央全面深化改革領導小組,後改為中央全面深化改革委員會,自上而下形成黨領導改革工作的體制機制;深化黨和國家機構改革,着眼於把黨作為最高政治領導力量的地位和作用進一步制度化;將黨的領導融入意識形態工作、國有企業治理等各類工作全過程、各方面……黨總攬全局、協調各方,確保改革始終沿着正確政治方向前進。

改革改什麼、怎麼改?習近平總書記給出明確答案:必須以是否符合完善和發展中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化的總目標為根本尺度。「不該改的、不能改的堅決不改。」

改革之助推低空經濟「振翅高飛」。發展新質生產力,推動形成與之相適應的新型生產關係,是以全面深化改革推動高質量發展、推進中國式現代化的應有之義。

堅持目標導向和問題導向結合,是對改革方向原則的堅守,也是對改革方式方法的創新。

面對新形勢、新問題,習近平總書記對進一步全面深化改革提出新要求:「聚眾妨礙中國式現代化順利推進的體制機制障礙」「明確改革的戰略重點、優先順序、主攻方向、推進方式」「改革舉措要有鮮明指向性,奔着解決最突出的問題去」……面向未來,改革味要更濃、成色要更足。

着力解決制約構建新發展格局和推動高質量發展的卡點堵點問題、發展環境和民生領域的痛點難點問題、有悖社會公平正義的焦點熱點問題,有效防範化解重大風險,不斷為經濟社會發展增動力、添活力……進一步全面深化改革更加突出問題導向、更加體現與時俱進。

### 注重系統集成

近年來,堅持山水林田湖草沙一體化保護和系



◆2024年6月19日下午,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在寧夏回族自治區考察調研。他來到銀川市金鳳區長城花園社區,了解社區發揮基層黨組織作用、優化便民惠民服務、推動各族群眾交往交流交融等情況。

統治理;出台「史上最嚴」環保法;完善生態產品價值實現機制和生態保護補償機制等改革,激發起全社會共同呵護生態環境的內生動力……各項改革協同發力,帶來「1+1>2」的「化學反應」,美麗中國漸行漸近。

我國改革已步入「深水區」,任務之全、內容之廣、影響之深前所未有,靠某個部門單兵突進行不通,靠幾項改革舉措零敲碎打更行不通,必須更注重增強各項改革間的關聯性、系統性。

全局上謀勢,關鍵處落子。「推進經濟體制改革要從現實需要出發,從最緊迫的事情抓起,在解決實踐問題中深化理論創新、推進制度創新。」習近平總書記為下一步經濟體制改革指明方向。

下好全國「一盤棋」,注重「點」與「面」的結合,推動協同發展——

製造業條目清零,服務業持續擴大開放,190條縮減至27條……如今,我國首個自貿試驗區——上海自貿試驗區外商投資准入負面清單只有薄薄兩頁多。

由一花獨放,到百花滿園。如今,全國22個自貿試驗區形成覆蓋東西南北中的「雁陣」,累計開展3,500餘項改革試點,形成一系列標誌性、引領性制度創新成果。

自貿試驗區大膽試、大膽闖、自主改,持續加強制度集成創新,推動更多經驗在全國落地生根,成為以點帶面深化改革,以開放促改革、促發展的縮影。

立足一域、着眼全局。縱觀今日之中國,京津冀協同發展、粵港澳大灣區建設、長三角一體化發展、黃河流域生態保護和高質量發展……一片片改革的高地、一個個開放的前沿,不斷開闢中國經濟發展的廣闊新空間。

廣泛推進、充分銜接、相互耦合,隨着各領域改革方案落地見效,改革紅利日益顯現,經濟社會發展的動力活力更加強勁。

### 狠抓落實落地

10多年來30多次到長江沿岸,圍繞長江經濟帶發展這一主題,習近平總書記先後主持召開了4次座談會。全面深化改革猶如建設一座大廈,既要繪製好藍圖,更要抓好施工落實。

「既當改革促進派、又當改革實幹家」以釘釘子精神抓好改革落實,扭住關鍵、精準發力,敢於啃硬骨頭,盯着抓、反覆抓,直到抓出成效」「要強化改革責任擔當,看準了的事情,就要拿出政治勇氣來,堅定不移幹」……習近平總書記多次強調改革要真抓實幹。

金融是國家核心競爭力的重要組成部分,改革已成為這一領域的關鍵詞。從五年前設立科创板並試點註冊制,到如今科创板上市公司達570餘家,這片資本市場擁抱創新的「試驗田」正不斷孕育出更多科創「繁花」。

全面深化改革抓落實,既要靠責任擔當,也離不開督察問責——

2020年,國企改革三年行動大幕拉開;如今,新一輪國企改革深化提升行動已迎來關鍵之年。

建立舉措清單,開展量化督辦,實行穿透式操作,確保上下貫通、全面覆蓋……各方面探索形成了一套具有鮮明國企改革特點的工作機制,助力國資國企深化改革不停頓。

全面深化改革抓落實,既要靠層層傳導壓力,也需要不斷激發動力——

建立健全改革容錯糾錯機制,形成允許改革有失誤、但不允許不改革的鮮明導向;一些地方和單位完善考核獎懲機制,加大改革實績權重……一系列舉措全力打通改革落地「中梗阻」,有效防止了改革陷入「空轉」。

在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下,向着新的奮鬥目標出發,以科學方法論為指引進一步全面深化改革,中國必將創造讓世界刮目相看的更大奇跡。

## 鍾華論:在新征程上譜寫改革開放新篇章

香港文匯報訊 新華社13日刊發《鍾華論:在新征程上譜寫改革開放新篇章》文章(全文請掃二維碼),文章指出,歷史的巨筆,常在關鍵處落墨;偉大的征途,總在開拓中奮進。盛夏時節,萬物蓬勃。即將召開的黨的二十屆三中全會,重點研究進一步全面深化改革、推進中國式現代化問題,對圍繞中國式現代化進一步全面深化改革作出總體部署。

風雨兼程,大道無垠。在強國建設、民族復興的新征程上,新時代中國共產黨人堅定不移高舉改革開放偉大旗幟,匯聚起億萬中國人民的智慧和力量,必將譜寫改革開放新篇章,創造令世人刮目相看的新奇跡!

太空再次閃耀中國紅!不久前,嫦娥六號在人類歷史上首次實現月球背面採樣返回。這是我國建設航天強國、科技強國取得的又一標誌性成果。

探月工程的新高度,背後是科技體制改革不斷深化的力度。通過深化改革,激發各方面創新活

力,集聚國家戰略科技力量合力攻堅,充分發揮新型舉國體制優勢,中國走出了一條高質量、高效益的月球探測之路。以改革之火點燃創新引擎,科技領域的「中國式浪漫」不斷震撼世人:「嫦娥」攬月、「天和」駐空、「天問」探火、「地殼一號」挺進地球深處、「奮鬥者」號探萬米深海……

### 全面深化改革是全方位深層次根本性的

拉長視角,更能讀懂改革開放之於當代中國發展進步的重要意義。黨的十八屆三中全會以來,以習近平同志為核心的黨中央以巨大的政治勇氣和智慧、前所未有的決心和力度,領導全黨全國人民衝破思想觀念的束縛,突破利益固化的藩籬,堅決破除各方面體制機制弊端,積極應付外部環境變化帶來的風險挑戰,開啟了氣勢如虹、波瀾壯闊的全面深化改革進程。

10多年來,全面深化改革是全方位、深層次、根

本性的,實現改革由局部探索、破冰突圍到系統集成、全面深化的轉變。看廣度,2,000多個改革方案覆蓋經濟、政治、文化、社會、生態文明、黨的建設、國防和軍隊等各個領域,改革的系統性、整體性、協同性顯著提升;看深度,關鍵領域改革步入深水區,有效破解重大體制機制問題、深層次矛盾和問題;看力度,敢於啃硬骨頭,敢於涉險灘,許多領域實現歷史性變革、系統性重塑、整體性重構;看溫度,歷史性地解決了絕對貧困問題,建成世界上規模最大的教育體系、社會保障體系、醫療衛生體系,人民生活全方位改善;看開放度,設立22個自貿試驗區,不斷縮減外商投資准入負面清單,免簽「朋友圈」持續擴容,成為140多個國家和地區的主要貿易夥伴,對世界經濟增長年均貢獻率超過30%……

山河為卷,改革為筆,畫出更新更美的圖畫。全面深化改革,淬煉了發展亮色,彰顯了政治本色,提升了治理成色,增添了生態綠色,厚植了為民底

色,在中華大地上描繪出「無邊光景一時新」的壯闊圖景。

### 改革不停頓 開放不止步

改革開放是當代中國最顯著的特徵、最壯麗的氣象。通過全面深化改革,各領域基础性制度框架基本建立,中國特色社會主義制度更加成熟更加定型,國家治理體系和治理能力現代化水平明顯提高,黨和國家事業煥發出新的生機活力,中國式現代化展現出光明前景。

在深圳市委大院門前,埋頭奮蹄的銅雕「拓荒牛」充滿力量,彰顯改革者敢為人先、幹事創業的精氣神;在雄安新區雄獅公園內,威武大氣的石雕「雄安獅」眺望「一帶一路」主題廣場,展現着新時代中國擁抱世界的博大胸懷。定格時代記憶的兩座雕塑,在人們心中激盪起振聳發聳的時代強音:改革不停頓,開放不止步!

(小標題為編輯所加)



掃碼閱讀全文